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l. Spadajace swobodnie narzedzie lub przedmiot upadnie
zawsze tak, aby wyrzadzic najwiecej szkody.
2. W ka:!dym obliczeniu, które przekracza pewien stopien
komplikacji, jakies wyrazenie z licznika znajdzie sie
w mianowniku.

3. W katrlym obliczeniu liczba, której poprawnosc jest dla
wszystkich oczywista, okate sie zródlem bledu.
4. Wszystkie stale sa zmienne.
5. KaMa rura po skróceniu okate sie za krótka.
6. Wszystkie szczelne zlacza przeciekaja.
7. KaMa rzecz po wyrzuceniu staje sie niezbednie
potrzebna.
8. Po rozloteniu i ponownym zloteniu dowolnego
urzadzenia pozostaje kilka czesci.
9. Liczba czesci zamiennych bedacych do dyspozycji jest
odwrotnie proporcjonalna do zapotrzebowania na nie.

Int. Stanislaw WOLSKIz Warszawy pisze:
Czy motna podyskutowac o smokach z Nr6/1976"Delty"?
Szczególnie chodzi mi o smoka jedenastkowego. Jest on
równie lagodny jak smok dziewiatkowy i dlatego próbuje
go bronic. Napisano o nim (nieslusznie!) " ... przeciet nie
znamy cech podzielnosci przez jedenascie".
A wlasnie, ze znamy. I cecha ta jest bardzo prosta.
Praktycznie dotyczy to liczb co najmniej trzycyfrowych.
Otót, w katrlej liczbie rozrótniamy pozycje (miejsca)
poszczególnych jej cyfr: parzyste i nieparzyste. Katrla
liczba jest podzielna przez jedenascie, je:!eli róznica sum
pozycji parzystych" i nieparzystych jest podzielna przez 11
(lub równa sie O).Np. przytoczona w Waszym artykule
liczba 18447jest podzielna przez11,gdyz (l +4+7)-
-(8+4) = O. Albo: 278949,tutaj suma pozycji
parzystych wynosi: 7+9+9 = 25, suma pozycji
nieparzystych wynosi:2+8+4 = 14; 25-14 = 11.
Jeszcze latwiejsze beda liczby trzy- i czterocyfrowe.
Np.: 792 (9-9); 506 (11-0); 2761 (8-8);
5192 (14-3).
Natomiast smok siódemkowy jest rzeczywiscie "wredny"
i poddaje sie tylko przy atakowaniu go "tabelami reszt",
które sa zreszta znane od bardzo dawna.

Naszym zdaniem i smok si6demkowy jest lagodny, moze nie tak, jak
jedenastkowy, ale zawsze ...
Gdy mamy zbadac podzielnosc liczby wielocyfrowej przez 7, dzielimy
ja (od konca) na grupy trzycyfrowe, np. 6/789/456/321/012.
Liczba ta daje przy dzieleniu przez 7 reszte taka, jak liczba
012-321+456-789+6 = -636, czyli l (bo-636 = -91' 7+1).
Jest to równiez cecha podzielnosci przez 11 i 13. (Red.).

DLACZEGO TAK JEST?

Z czterech listewek o dlugoscia, jednej dlugoscib i dwóch dlugoscic montujemy
przyrzad taki, jak na rysunku. Punkty oznaczaja przeguby, co oznacza, ze listewki
moga sie w nich obracac. Jeteli pomaranczowe przeguby przymocujemy do
podloza (np. tektury) tak, by ich odleglosc bylab, to przegubP bedzie sie
poruszal po prostej, a dokladniej - po odcinku.
Jesli ktos nie wierzy, to moze sprawdzic mocujac w tym przegubie jakis pisak.
Dlugosci a, b i c sa dosc dowolne - watne tylko, bya bylo wyraznie mniejsze
od c.

No dobrze, ale dlaczego tak sie dzieje?
Pewne wskazówki na ten temat znajdziecie w numerze7/1976"Delty".
A odpowiedz bedzie w nastepnym numerze.

wynosi11/4,poniewazy = V2x- x' = VI:'"(x-1)' jest funkcja, której wykresem jest pólokrall pokazany na rysunku
obok••

Ten bardzo prosty przyklad pokazuje, ze dobre rozumienie matematyki znacznie upraszcza zycie: w tym konkretnym

przypadku znajomosc twierdzenia o zwiazku calkowania z obliczeniem pól pozwolila zastapic zmudne rachunki O
prostym pomyslem.

Kói. luzy DOMINSKI z Kielc zauwaza, ze wartosc calki
l
~V2x-x> dx
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